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Liebe Mitglieder, 
 
das jetzt zu Ende gehende Jahr 2010 hat uns 
vor große Herausforderungen gestellt. Die 
Grünland- und die Getreideernte war oft nur 
unter großen Schwierigkeiten zwischen den 
Schlechtwetterperioden möglich. Der Mais 
konnte dagegen dank des trockenen 
Oktobers problemlos eingefahren werden.  
Gegenüber dem letzten Jahr haben sich die 
Erzeugerpreise gefestigt, sogar bei der Milch, 
wenn auch nicht in dem Maße wie bei 
Getreide. Hoffentlich ist diese Entwicklung 
nicht nur ein Strohfeuer.  
Wir im MR Laufen haben das Angebot für 
unsere Mitglieder wieder erweitert. 
Geschäftsführer Herbert Galler hat eine 
umfangreiche Zusatzausbildung absolviert, 
um Sie, liebe Mitglieder, in Betriebswirtschaft 
und Arbeitsorganisation effizient beraten zu 
können.  
Unsere neue Plattform zur Maschinen-
vermittlung online, MOVE, bietet Ihnen die 
Gelegenheit zu jeder Tages- und Nachtzeit 
Maschinen und Geräte zu ordern.  
Ebenfalls ein ganz neues Arbeitsgebiet ist ab 
sofort die Arbeitnehmerüberlassung, besser 
bekannt als Personalleasing. Wir wollen 
damit unseren Mitgliedsfamilien eine weitere 
echte Einkommensalternative bieten mit 
Festanstellung und entsprechenden Sozial-
leistungen. Dazu haben wir eine neue 
Mitarbeiterin angestellt. Frau Elisabeth 
Liedschreiber wird dieses neue Aufgabenfeld 
betreuen und ich wünsche ihr viel Freude 
und Erfolg in der neuen Tätigkeit.  
Sie, liebe Mitglieder, tragen mit der Nutzung 
unserer neuen Angebote zu deren Erfolg 
entscheidend bei. 

Diese neuen Geschäftsfelder sind ja nicht für 
uns sondern für Sie. 
In den heurigen Ortsversammlungen sind 
oder waren wir wieder in jeder Ortsgemein-
schaft präsent, weil ja die Wahlen für die 
Ortsobmänner und deren Stellvertreter abge-
wickelt werden. 
 
Ich danke Ihnen, liebe Mitglieder, für Ihren 
Zusammenhalt und die Treue zu Ihrem Ring 
und bitte Sie, auch in Zukunft die Angebote 
des MR Laufen in Anspruch zu nehmen. 
 
Ich wünsche Ihnen Zeit, Zeit zur Besinnung 
und zum Nachdenken, um mit Mut und 
Zuversicht für Ihren Betrieb die richtigen 
Entscheidungen zu treffen. 
Ich möchte mit einem kurzen Gebet 
schließen, das ich irgendwo einmal gelesen 
habe: 
 
“Lieber Gott, gib mir den Mut und die 
Kraft Dinge zu ändern, die ich ändern 
kann. Gib mir die Ruhe und die 
Gelassenheit Dinge zu lassen, die ich 
nicht ändern kann. 
Und gib mir die Weisheit, das eine von 
dem anderen zu unterscheiden.”  
 
Frohe Weihnachten und ein Gutes Neues 
Jahr wünscht Ihnen 
 
 
 
 
 
Franz Helmberger 

Rundschreiben                                     Nr. 07 | 2010 
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gasanlagen mit insgesamt 1,3 MW Leistung 
und eine Kompostieranlage. In einer der bei-
den Biogasanlagen wird die Rindergülle so-
wie Abfallstoffe aus der Industrie (Speiseab-
fälle, Fette,...) vergoren, die andere wird nur 
mit nachwachsenden Rohstoffen betrieben. 
Beeindruckend war der dafür notwendige 
Silomaishaufen mit etwa acht Metern Höhe. 
Ein Teil des Biogases wird demnächst in ei-
ner neu gebauten Aufbereitungsanlage zu 
Erdgasqualität aufbereitet und in das Münch-
ner Gasnetz eingespeist. Da Herr Pellmeyer 
zudem Präsident des Fachverbandes Biogas 
ist, diskutierten die Teilnehmer intensiv mit 
ihm über die aktuelle Situation und Zukunft 
der erneuerbaren Energien. 
Zum Schluss ging es dann noch zur Braue-
reibesichtigung nach Aying. Das mittelständi-
sche Unternehmen wird nun schon seit 132 
Jahren als Familienbetrieb geführt und hat 
eine Jahresproduktion von 100.000 Hektoli-
tern Bier. Gezeigt wurde der gesamte Pro-
duktionsablauf vom Rohstoff bis zur Abfül-
lung. Die Brauerei macht bei einem Durch-
gang jeweils 15.000 Liter Bier, wozu etwa 2,5 
Tonnen Braugerste und etwa 5 kg Hopfen 
benötigt werden. Nach der Führung konnten 
bei einer deftigen Brotzeit noch sämtliche 
Biersorten der Brauerei probiert werden. 
 
 

Am 23.08.2010 luden wir unsere Mitglieder zu 
einer Lehrfahrt Richtung München ein. 36 
Mitglieder folgten der Einladung und so ging 
es früh morgens mit dem Bus los zum Ver-
suchsgut Grub bei München. Aufgrund der 
Maiswurzelbohrer- und Maiszünslerproble-
matik führt das Versuchsgut aktuell Fütte-
rungsversuche mit Luzerne als Ersatz für 
Silomais durch. In dem neuen Maststall wer-
den 144 Tiere in 12 verschiedenen Buchten 
mit speziellen Futtertrögen zum Wiegen des 
gefressenen Futters gehalten.  
Im Milchviehstall befinden sich zwei Gruppen 
mit je ca. 65 Milchkühen. Eine Gruppe wird 
dabei im Melkstand gemolken, die andere mit 
einem Melkroboter. Zudem macht das Ver-
suchsgut momentan auch Fütterungs- und 
Anbauversuche mit nicht gentechnisch ver-
änderten Sojabohnen.  
 
 

Lehrfahrt  

Nach einer kurzen Mit-
tagspause in der Kantine 
in Grub ging es dann zum 
Betrieb Pellmeyer nach 
Eggertshofen bei Freising. 
Herr Pellmeyer hat in der 
Vergangenheit seinen 
Betrieb immer wieder er-
weitert und hat mittlerwei-
le 65 Milchkühe, zwei Bio- 
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Belegabrechnung  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Wir bitten Sie, uns Ihre restlichen Belege 
baldmöglichst zuzusenden. Die Belege für 
das Jahr 2010 sollten bis zum 20.12.2010 
abgegeben sein, damit diese noch im Jahr
2010 abgerechnet werden können. Achten 
Sie darauf, dass die Belege vollständig (Na-
me, Vorname, Ort) ausgefüllt sind.  
Bezüglich dem Gasölverbrauch ist es wichtig, 
dass z.B. bei Schlepperarbeiten die Größe 
des Schleppers angegeben wird, damit der 
ausgewiesene Verbrauch auch überein-
stimmt.  
Falls beim Auftraggeber getankt wird, muss 
das auf dem Beleg vermerkt werden. 
Falls auf dem Beleg kein Datum eingetragen 
ist,  tragen wir immer den 31.12. des jeweili-
gen Jahres ein. Dies wirkt sich natürlich auf 
eventuelle Auswertungen aus. Wir bitten Sie 
das zu beachten und immer das Leistungsda-
tum einzutragen. 
 

Auswertungen: 
Für Arbeiten, die über den Maschinenring 
e.V. oder die MRD Dienstleistungs GmbH 
abgerechnet worden sind, können ab Jahres-
anfang 2011 die einzelbetrieblichen Auswer-
tungen angefordert werden.  
Teilen Sie uns bitte mit, für welchen Zeitraum 
Sie die Auswertung (Wirtschaftsjahr oder Ka-
lenderjahr) benötigen. Die Zusammenstellung 
kann nach Leistungs- oder nach Belegdatum 
erfolgen. 
 

Wie im letzten Jahr fuhren wir auch heuer mit zwei Bussen nach Günzburg ins Leg o-
land. 100 Kinder mit ihren Eltern verbrachten einen  spannenden und erlebnisreichen 
Tag. Der Bundesverband der Maschinenringe ermöglich te die Aktion  mit verbill igten 
Eintrittskarten. Etwa 10.000 Kinder mit ihren Elter n vorwiegend aus dem süddeut-
schen Raum füllten an zwei Tagen den Vergnügungspar k.  

Legoland  

Maschinenvermittlung online  

Seit kurzem haben wir auf unserer Internet-
seite unter www.mr-laufen.de unter Maschi-
nenvermittlung eine neue Plattform freige-
schalten, die Ihnen die Möglichkeit bietet, 
sowohl Maschinen zu suchen als auch Ihre 
Maschinen online bereit zu stellen. 

 

 

 

 

 

 

Wenn Sie auf der Suche nach einer Maschine 
sind, können Sie auf dieser Plattform ganz 
einfach über nur zwei Auswahlleisten Ihre 
Suche eingrenzen und finden somit sehr 
schnell Ihre gewünschte Maschine. 

Falls Sie eine Maschine haben, welche Sie 
noch besser auslasten wollen, dann können 
Sie diese online präsentieren. Schicken Sie 
dazu einfach eine eMail mit allen relevanten 
Angaben und evtl. einem Foto an 
thomas.resch@mrlaufen.de oder drucken Sie 
sich das Formular zur Maschinenerfassung 
auf unserer Homepage aus und schicken es 
an uns (Fax-Nr.: 08682 954819). 
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Dieselrückvergütung   
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Rückblick 
Wie schon für das  Entlastungsjahr 2008
wurde auch für das Jahr 2009 der Selbstbe-
halt von 350 € und die Obergrenze von 
10.000 Liter ausgesetzt. Deshalb stellten 
auch heuer wieder vermehrt Landwirte den 
Antrag auf Dieselrückvergütung. 
Da das Hauptzollamt keine Gasölanträge 
mehr verschickt, sendeten wir auf Anfrage 
etliche Exemplare unseren Mitgliedern zu.  

Wie in den vergan-
genen Jahren nutz-
ten auch heuer 
wieder viele Mit-
glieder unsere 
Dienstleistung zur 
Antragstellung. 
Heuer waren es 
210 Landwirte, die 
diesen Service in Anspruch nahmen und sich 
somit viel Zeit und Nerven damit sparten. 
Denn die Neuerungen rund um die De-
minimis Bescheinigung sorgte für reichlich 
Verwirrung – nicht nur bei den Bauern- son-
dern auch beim Hauptzollamt. So konnten uns 
diese erst nach mehrmaligen Nachfragen er-
klären, was nun diesbezüglich genau in den 
Gasölantrag einzutragen ist.  

Zusätzlich standen wir natürlich auch jenen 
Landwirten telefonisch mit Rat und Tat zur 
Seite, die den Antrag selber ausfüllten und 
dabei so  ihre Schwierigkeiten mit dieser Be-
scheinigung hatten. 

Auch nächstes Jahr gibt es keinen Selbstbe-
halt und keine Obergrenze bei der Diesel-
rückvergütung. Zu beachten ist allerdings, 
dass ab nächstem Jahr falsch oder unvoll-
ständig ausgefüllte Anträge nicht mehr zur 
Korrektur zurückgesendet werden. Es wird 
dann einfach der Förderbetrag um die Un-
klarheiten gekürzt. Dann kann eine Korrektur 
nur mehr über einen Widerspruch nach Erhalt 
der Bescheinigung erfolgen. 
Gerne erledigen wir auch in 2011 die Antrag-
stellung gegen einen Unkostenbeitrag von 
25,- €.  

Aktuelles 
Momentan rufen bei uns immer wieder Land-
wirte an und fragen nach, warum denn vom 
Hauptzoll noch keine Bescheinigung wegen 
der Dieselrückvergütung gekommen ist, ob-
wohl der Antrag schon frühzeitig abgeben 
wurde.  
Wir haben deshalb beim Hauptzollamt nach-
gefragt und uns wurde mitgeteilt, dass sie 
heuer mit der Bearbeitung weit zurückliegen, 
weil wesentlich mehr Anträge eingegangen  
sind. Hinzu kommt noch, dass aufgrund feh-
lerhaften oder falschen Angaben bei der De-
minimis Bescheinigung viele Anträge zur Kor-
rektur zurückgeschickt werden müssen. 
Wer also noch keine Rückmeldung vom 
Hauptzollamt erhalten hat, muss sich vorerst 
noch in Geduld üben. 

 
Gasölauswertungen 

Ab nächstem Jahr werden wir den Versand 
der Gasölauswertungen etwas anders hand-
haben.  
Mitte Januar werden wir alle Auftragnehmer-
Bescheinigungen mit der Bitte, diese auf evtl. 
Fehler zu überprüfen, verschicken.  
Erst danach werden dann die Auftraggeber-
Bescheinigungen verschickt. Dies wird dann 
so gegen Ende Januar sein.   
 
Bei Fragen oder zur Terminvereinbarung zur 
Antragstellung wenden Sie sich bitte an Franz 
Fagerer unter 08682/ 9548-10. 
 

Neue Preisliste 2011  

Im März nächsten Jahres erscheint die neue 
Preisliste 2011. 
Interessenten, die eine Werbeseite buchen 
möchten, melden sich bitte in der Geschäfts-
stelle (08682/954810). 
Bis spätestens 15. Januar müssen die Vorla-
gen und Bilder in der Geschäftsstelle einge-
reicht sein.  
Eine Seite kostet wieder 230 € + 19 % USt. 
Es können auch halbe Seiten gebucht wer-
den.  
In unserer Preisliste können nur Mitglieder 
des MR Laufen eine Werbung schalten. Sie 
können uns die Vorlage auch per Mail an 
info@mrlaufen.de zukommen lassen. 
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Platzlbacherei  
 

Alle Jahr sagn’s 
Sie bachan koane Platzl, 
wega da Arbat und dem 

ganzn Gebatzl. 
 

Und dann kimmt da Advent 
und auf oamal geht’s los! 

- Ma redt ja bloß..... 
 
 

Rezepte:  
 
Echte Wiener Kipferl:  
560 g Mehl 
440 g Butter 
220 g Mandeln 
150 g Puderzucker 
 
Mürbteig herstellen, 1 Std. 
kaltstellen, backen,  
in Vanillezucker wenden 
 
 
... oder amoi ganz was anders: 
 
Mostguartln:  
250 g Mehl 
250 g Butter 
3 Eßl. Most 
Johannisbeermarmelade 
Puderzucker 
 
Mürbteig herstellen, kaltstellen, runde Formen 
ausstechen, Marmelade rein, umklappen zu 
Halbmonde, mit Gabel festdrücken, backen 
und mit Puderzucker bestäuben. 

- schmecken ned ganz so süß-!! 

Frauenecke....  

- Anzeige - 

Rechnungsve rsand per Mail  

Ab sofort ist es möglich, dass wir die Abrech-
nungsübersichten auch per Mail versenden. 
Per Post verschicken wir die Abrechnungs-
übersichten normal nur auf Anfrage bzw. auf 
Wunsch auch sofort oder – um Portokosten 
zu sparen- monatlich, quartalsweise oder 
jährlich.  
Nun ist es technisch auch möglich, dass diese 
sofort per Mail verschickt werden können. 
Großer Vorteil ist, dass Ihnen die Abrech-
nungsübersichten unmittelbar und schon vor 
der Abbuchung zur Verfügung stehen, wo-
durch Sie mehr Kontrolle über Ihr Konto ha-
ben. Außerdem können z.B. bei Umsatzsteu-
ervoranmeldungen auch noch kurzfristig ab-
gerechnete Belege berücksichtigt werden.  

 

Wer diesen Service nutzen möchte, einfach in 
der Geschäftsstelle unter 08682/ 9548-0 mel-
den oder eine Mail an info@mrlaufen.de. 

Die Mailadresse wird nur Maschinenring in-
tern verwendet und nicht an Dritte weiterge-

geben! 
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Impressum: 
Verantwortlich für das Rundschreiben des Maschinen- und Betriebshilfsringes Laufen e. V. sind 1. Vorsitzender Franz Helmberger und Geschäftsführer 
Herbert Galler, Tittmoninger Str. 50, 83410  Laufen, Tel. 08682/95480, Fax 08682/954819  
Email: info@mrlaufen.de  Internet: www.mrlaufen.de                           
Der Bezugspreis für das Rundschreiben ist  im Mitgliedsbeitrag enthalten. 

Neue Mitarbeiterin  

MR Dienstleistungs GmbH  

Mit freundlichen Grüßen ! 
                                                 
      Franz Helmberger               Herbert Galler 
      1. Vorsitzender                 Geschäftsführer 

und das Team von der Geschäftsstelle.

Auswertungen  

Die Auswertungen für die GmbH-Aufträge werden von uns entsprechend der EDV-Daten erstellt. 
Trotzdem kann es sein, dass sie nicht 100%-ig mit den steuerlichen Abgrenzungen übereinstim-
men. Unsere Auswertungen können deshalb nur als Anhaltspunkt dienen. Entscheidend sind die 
tatsächlichen Buchungen auf dem Kontoauszug. Falls Sie dazu Fragen haben, setzen Sie sich mit 
Ihrem Steuerberater in Verbindung. Vergessen Sie nicht Ihre Umsatzsteuererklärung zu machen, 
falls Sie Einnahmen aus einem Gewerbebetrieb hatten oder für die Dienstleistungs GmbH tätig 
waren. 

Personal  

Stefan Reschberger, Außendienstmitarbeiter in der MR Dienstleistungs GmbH 
Laufen, scheidet auf eigenen Wunsch nach über 13 jähriger, erfolgreicher 
Tätigkeit im Januar 2011 aus. 
 
Wir bedanken uns hiermit bei Stefan Reschberger für seine engagierte Arbeit 
bei unserer Dienstleistungs GmbH und wünschen ihm für die Zukunft alles 
Gute. 

Für den neuen Bereich – Arbeitnehmerüberlassung - im Maschinenring 
Laufen bin ich, Elisabeth Liedschreiber zuständig. Aufgewachsen bin ich 
auf unserem landwirtschaftlichen Anwesen in Gmund am Tegernsee. 
Bis letztes Jahr war ich bei der Sparkasse angestellt. Nach meiner Tä-
tigkeit als Skilehrerin habe ich im Sommer auf einer Alm in Dorfgastein 
gearbeitet. Neben meiner Arbeit bin ich viel in unseren Bergen unter-
wegs und aktiv beim Trachtenverein und den Gebirgsschützen. 

Ich freue mich auf eine gute Zusammenarbeit mit Euch und einen guten 
Start des neuen Bereiches. 
 
Kontakt:        Tel: 0172/ 8552584;                   eMail: elisabeth.liedschreiber@mrdgmbh.de 
 

Das Team von der Geschäftsstelle bedankt sich bei a llen Mitgliedern für das entgegen-
gebrachte Vertrauen und wünscht frohe Weihnachten u nd ein gutes, neues Jahr! 


